



与其装模作样地拥有许多朋友满足热闹和虚荣/
不如选择独处的幽静与凄美

□奚晓文

《秋意》

□白杨

意兴阑珊的秋
那一抹金色
染得天际金碧辉煌
庄严而威武

变幻成翩翩佳公子
手持玉箫 在湖畔
玉树临风的吹奏
凤求凰

绵绵不断的秋雨
像珍珠般打在屋顶
抑扬顿挫的吟唱
丰收之恋

一阵风一阵雨
驾着夏日的老牛
紧赶慢赶
销售着烧得通红的期盼

八月未央的燃烧
在九月 初秋时光
柔柔弱弱的雨

九月 秋意漫漾起欢快
梧桐树叶一片一片飘来飘去
西北风一阵一阵的刮来
在风中 落叶逸飞着
弧线形的舞蹈
潇潇洒洒走一走
生命如此 又何必悲伤

天凉如水 秋意微澜
捡拾起落叶
经秋雨洗涤
一颗驿动的心
停靠在秋风的湖畔

狂狷的县令(读书笔记)

抚今思昔(外一篇)

□詹超音

亏得把笔重新捡起来，老来得闲有点事做，结果越写越来劲。这个劲是怎么来的？几位编辑老师帮着提起来的，持续把我的随笔在他们耕耘的园地里装盆亮相，老有所乐，尽力造型。走过路过者会瞄上一眼。若出现在新媒体上，会有读者留言，这又是一种鼓励。好评是因为我说对了生活，替他们说了。

天天写，常发表，自己也不知写了多少。偶尔会翻出来看，有几篇已陌生，复读才知是自己写的。开始担心丢失，怕以后集不拢。

几位老师建议我出书，他们帮忙看稿，帮忙联系出版社。出书是个大工程，别说看人家的稿，看自己的都头昏眼花。

有人把关自然要放心许多。捋好了，分了类，有了书样。

展开自己的一生挺有意思，去大兴安岭两年多，到国外两年，当工人十多年，机关九年，然后搞企业自己捆绑了自己二十多年，处处都有故事，然而记叙最多的是与天斗与地斗的见闻与体会。

跨出校门，意气风发地一头钻进茫茫林海，为了啥，会成啥，浑然不知。

皮小孩，当了兵就规矩。懵懂的少年，苦水里一呛，顿时明白什么

叫生活。插队落户过的所谓的知青写好了那段历史，他们是最艰难的一代，最听话，最知趣，最兢业，最热爱生活。他们没把自己看成有多不起，不张扬，不吹嘘，把苦说成了甜，把难当成了励，默默变老，觉得很幸福。

我写了大兴安岭的人、物、景，没有一点苦味。说苦有什么意思，不如说甜。甜才能提振一个人，才有值得感，才能励志，才能有更多向往。

这几年连续到最北的北红村看望故地故人，虽已无我们当年的印迹，仍觉亲切。苦其实是很难忘却的。有了苦，才对比出今日的甜，才会倍加珍惜现在安逸的生活。

我后来经历的几处也饱含酸甜苦辣咸，但都远不及插队落户时期的五味，浓度不一样。寒门出孝子。可以作个调查，幸福感最强的必定是曾经苦过累过的人。

童叟谈

成长告诉你，长大了；生活告诉你，要有颗童心。

李爸成了男老小囡，杨妈成了女老小囡，他们的性格和行为举止像小孩，要哄着来。他们得了同一种病，叫老年性痴呆，洋名“阿尔茨

海默病”。得此病，智商归零。

返：回；还：复原。返老还童指的是由衰老返回到青春，即便相貌老，但精力旺盛，如同孩子。所以指的不是上面那种。

光长寿没多大意思，叟有童欢才快活。童欢其实也简单，未涉世事，不懂烦恼。老了，万事休矣，无背负，不闹心，天天坐在城楼观山景，保证欢。诸葛亮真心不想司马懿玩，现在的老人巴不得老司马上楼来聊，最好把他弟弟的儿子司马光也带来。司马懿寿长，但诸葛亮寿短，没了对手，老司马不觉得安心，反而感到特没劲。

树老根多，人老话多。不少老人变得会闹腾，那是为了引起儿女们的注意。有些老人在外好斗，在家也好斗，知道谁分胜负也斗。在外斗是逞能，在内斗据说是真爱，斗的过程跟小孩无异。

老人表现出类似孩童的行为跟脑萎缩相关。大脑萎缩5%—10%，认知功能、神经抑制功能都会明显下降，从而变成“老小孩”。那些与时俱进，经常用脑的老年人却不容易“返老还童”。

我不想成老小孩，这样还童还是算了。我还想写些东西。

禁毒在路上(五句子·五首)

□王海

禁毒宣传

张嫂嫂，李婶婶，
上街宣传禁毒品。
讲这讲那讲得透，
一旦吸毒难脱身，
毁了好好一个人。

看正方向

东方太阳灿灿照，
时时听从党教导。
社会主义有奔头，
看正方向斗志豪，
不走歪门邪道。

守住防线

禁毒宣传进家庭，
户户迎春笑盈门。

看看山水好风景，
听听风情种田秀，
一路禁毒记心头。

健康人生

健康人生乐悠悠，
一年三次去旅游。

热爱生活

不受骗，不讲情，
抵制诱惑头脑清。
热爱生活永向上，
远离毒品下决心，
健康伴随添精神。

万历十二年十月，一份由刑部主事俞显卿弹劾礼部主事的奏章，被送达御前阅览。奏章中描述了身为礼部主事、原青浦县县令的屠隆，与朝廷功勋之后、西宁侯宋世恩，竟然在酒局宴会的众目睽睽之下大行“淫纵”的丑闻。随之，被弹劾的两人纷纷上章自辩。一时间，这则桃色事件在大明朝北京城里的臣工同僚中闹得沸沸扬扬、滚滚开开。

然而，只要稍谙世故的人便能看出此事中的几分蹊跷。一来，俞显卿既然没有亲身经历那场被称为“淫纵”的酒局，那么他向皇帝的报告也便应然来自于道听途说。二来，刑部之事在法、礼部之事在仪。一个刑部主事去举报一个礼部主事的道德品行，总难免越俎代庖之嫌。

岂料，大怒的神宗要求全面彻查，以作为惩罚的依据，但结果却为“查无事实”。由之，首先发难的俞显卿以“出位渎奏”被削籍；但令人不解的是，被弹劾的两人并没有因此全身而退。宋世恩被夺禄米半年，屠隆则与弹劾者同样受到了削籍的处分，内阁票拟的理由据说是“诗酒放浪”。不成想，这位从江南而来的狂狷县令，在京履职未满一年，就彻底结束了自己仕宦生涯，着实令时人好友感到惋惜。

屠隆，字长卿，号鸿苞居士，

浙江鄞县人，在赴京履职之前，曾先后在凤阳府颍上、松江府青浦任县令。这起突如其来的好事者的围观。中国人对“查无事实”之类的内心判断，一般总倾向于“莫须有”，但要说刚做京官的南蛮子是贪污腐败的夤缘窃位者，则与此前他在地方的政绩绝不相符。

万历六年，屠隆在辞别与他八十里相送的颍上县民后，走在了去青浦县赴任的路上。十一月，天寒地冻。青天白日间，青浦县令看到山谷之中竟有一群人破衣烂衫，嚎哭不止。问之缘由，才知他们是被官府强制差派的河工。如今正值冬月，官府将他们暂时放还，不管不问，不支一钱。而这些人离河南老家尚有千里，进退两难，只能以哭赶死。

这样的情状，深深触动了屠隆。他随即拿出自己的盘缠送与这些可怜之人，以便他们可以有回家的气力。而如此作为，并不见得是一个尚未到岗县令的分内之事。

同年十二月，屠隆到青浦任上。当时的青浦，还只是一个刚刚七拼八凑起来的穷困小县。

据史料记载，嘉靖二十一年，析华亭县西北修竹、华亭二乡，上海县析西江、北亭、海隅三乡，置青浦县，县治青龙镇(今白鹤镇)。嘉靖三十二年，废县。万历元年，再次置县。从屠隆《由拳集》中可见，青浦城中庐舍寥落，大都是贵官大家的别业，但百姓

买卖”，所以对“以富济贫”者设立了专门的奖赏制度，或兑换其罪责，或兑换其差役，甚至资助高者还旌奖以匾额、赏赐以衣冠。

屠隆的治理策略，体现了“损有余以补不足”的理念，却迎合并兼顾了权贵大家需求的体面，遂使当地经济走上了持续恢复的轨道。曾有一位友人赴“乡饮”，经过青浦县，信步拜访屠隆。那时，已是夜晚，这位友人乘醉徜徉于青浦街市之上，却满眼张灯结彩，一片光明景象。那友人诗兴大发，口占云：

一入花封地，
朱灯璨玉楼。
偶逢县令坐，
疑宿古扬州。

还有什么，比自然流露的口碑更好的赞许呢。据民间传说，屠隆也是游园灯会的首倡者。

三

然而，一两次让员外老爷们高兴的好事毕竟是有限的，整个社会的不公却不会因此一抹，与当权者的正面冲突并不可避免——治安的混乱，直接源头就来自于贪官污吏、土豪劣绅们的为非作歹。

翻开松江府志、青浦县志，留下了太多屠县令精于诉讼、明察秋毫的事迹。一日，屠隆巡视青浦县狱，忽听牢房中传来琅琅读书声。兴奋的县令寻声而去，询问寒暄几句之间，便甚是赏识囚徒生的才学，却也由此牵出了一桩棘手冤案。所谓棘手，一是这个名叫陆明扬的书生，所犯之事乃在上海县，青浦不过是他的羁押地，你青浦县令有何管辖之

权？二是当年主持此案审理的上海县令，如今已荣升御史，你青浦县令难道要担以下犯上的风险？

事已当前，义不容辞。屠隆秉承“虽千万人吾往矣”的圣人教诲，先是上书松江府知府阎邦宁请求翻案，这位府台大人果然以原上海县令“已在台中，格不行”为由，拒不理会。而屠隆决不死心，竟越级上报南直隶巡按御史，反复陈说，死盯不放。这样一来，动静闹大。巡按御史遂授权屠隆彻查原上海县令任职五年来的所有案件，最后被屠隆“平反七十余事”！

而与屠隆罢官有着直接关系的冲突，却也发生在江南云间。原来，同在京师为官的刑部主事俞显卿，其前身也是上海县当地的望族富豪。在上海为“孝廉”时，他大造宅邸，对四周的邻人“朝逼契而暮逼迁”，用尽巧取豪夺之手段。当时这所宅邸所在的长生桥，已隶属青浦。屠隆身为民之父母，秉公裁断，毫不留情。再加上，喜好诗文的俞显卿也曾向青浦县令送信请教，可屠隆爱理不理，自家堂内高朋满座，却独没有俞孝廉的座位，也是给人以“蔑视”权贵的印象，遂从此结下了仇怨……

不曾想，早在发生京城桃色事件之前，南直隶的臣工同僚们，就已经先于俞显卿，把屠隆看作越俎代庖的大麻烦了。同是越俎代庖，真是天壤之别，回味无穷。就连屠隆自己都说：“祸本酝酿正在云间。”那么，是否屠隆官场蹉跎，就只是私怨这样简单呢？

(上)